
CURRICULUM VITAE

Rémy CABRILLAC, né le 3 décembre 1962 à Montpellier (France).
Agrégé des facultés de droit (1991), professeur à la Faculté de droit et de science politique de Montpellier (Université de Montpellier) depuis 1991 (professeur à l'Université de la Réunion à 1994 à 1998).
SPECIALITES : Droit civil, droit comparé, théorie du droit (la codification), droit et littérature.

I) OUVRAGES :
* L'acte juridique conjonctif en droit privé français (Bibl. droit privé, t. 213, LGDJ, 1991, préf. P. CATALA).

* Introduction générale au droit privé (Eyrolles, 1992).

* Les régimes matrimoniaux (Montchrestien, précis Domat, 1ère éd., 1994 ; actuellement 11 ème éd., 2019).

* Les obligations (Cours, Dalloz, 1ère éd., 1995 ; actuellement, 13 ème éd., 2018).

   - En cours de traduction en espagnol (éd. Pacifico).

* Introduction générale au droit (Cours, Dalloz, 1ère éd., 1995 ; actuellement 13 ème éd., 2019).

* Les codifications, PUF, Collection Droit, éthique et société, 2002.

· Traduit en russe par L. Golovko et publié par CTATYT, Moscou, 2007.

· Traduit en espagnol par P. Pulido et publié par Flandes Indiano, Santiago del Chile, 2009.

   - Traduit en roumain par D. Danisor et publié par Universul juridic, Bucarest, 2017.

* Abrégé de droit tunisien des obligations contractuelles (en collaboration avec Othman Ben Fadhel), Centre de Publications Universitaires, Tunis, 2005.

* Droit des obligations, droit français, droit libanais, perspectives européennes et internationales (en collaboration avec Fady Nammour, Séverine Cabrillac et Hervé Lécuyer), Bruylant, Delta, LGDJ, 2006. 

* Droit européen comparé des contrats, Lextenso, 2 ème éd., 2016.

- Traduit en espagnol (dir. Prof. Sebastian Picasso, Université de Buenos-Aires) et publié par La ley, 2016.

* La codificación del derecho civil francés, Olejnik, (Chili), 2016.

II) DIRECTIONS D’OUVRAGE OU DE PARTIE D’OUVRAGE COLLECTIF:

* Lamy Droit des régimes matrimoniaux, des successions et des libéralités (Direction scientifique de la partie relative au droit des régimes matrimoniaux et rédaction des contributions relatives au régime primaire et au passif de la communauté, Lamy, 1ère éd., 2003, mises à jour chaque année).

* Libertés et droits fondamentaux, Dalloz, 25 éme éd., 2019 (direction à partir de la 19 ème éd., 2013, codirection avec M-A. FRISON-ROCHE et T. REVET, de la 1ère éd., 1994, à la 18 ème éd., 2012).

* Libertés et droits fondamentaux, exercices et corrigés, codirection avec M.A. FRISON-ROCHE et T. REVET (Dalloz, 1996).

* Dictionnaire du vocabulaire juridique, Direction de l’ouvrage et rédaction des définitions relatives au droit des obligations (Litec, 1ère éd. 2002 ; actuellement 11ème éd., 2019).

* Le contrat en Europe aujourd’hui et demain (codirection avec D. Mazeaud et A. Prüm), Soc. lég. comp. 2008.
* Lamy Patrimoine, Direction de la partie relative au droit des régimes matrimoniaux (régime primaire, régime légal ; 1 ère éd., 1997, mises à jour chaque année).
* Contract law and practice, (Kluwer law international, depuis 3 ème éd. 1996 ; actuellement 5ème éd., 2006), sous la direction de M. H. Whincup (direction de la partie relative au droit français).
* Quel avenir pour le modèle juridique français dans le monde ?, Etudes juridiques n° 41, Economica, 2011.
* Hommage à Pierre Catala, Dalloz, Thèmes et commentaires, 2013.
* Qu'est ce qu'une introduction au droit ?, Dalloz, Thèmes et commentaires, 2017.
III) DIFFUSIONS SUR INTERNET :

* Cours de droit civil 1ère année : Les personnes, les biens, Université du 3ème millénaire, (depuis janvier 2000 ; site facmedia.com).
IV) AUTRES PUBLICATIONS (Articles, conférences publiées, notes de jurisprudence) :
* Nature juridique du dépôt de garantie dans le contrat de réservation immobilière, note sous Cass. Civ., 3ème, 28 mars 1990, Recueil Dalloz 1991, p. 185 et s.

* Les difficultés juridiques posées par l'élargissement des Communautés européennes, Rapport aux journées franco-polonaises de droit comparé, octobre 1991, Revue internationale de droit comparé, 1992, p. 299 et s.; Journées de la société de législation comparée 1992, p. 203 et s.

* Influence de la Convention de Vienne sur la vente internationale de marchandises sur le droit interne français, Conférence prononcée à l'Institut de droit des affaires internationales du Caire en décembre 1991, à la Faculté de droit d'Heidelberg en juin 1992, et à l'Institut supérieur de la Sagesse pour l'Enseignement du Droit de Beyrouth en mai 1993, Fünfundzwanzigstes Gemeinsames seminar des Juristschen Fakultäten von Montpellier und Heidelberg, 1993, p. 115 et s.

* Le nouveau Code civil du Québec, Recueil Dalloz 1993, p. 267 et s.

* La clause compromissoire dans un groupe de contrats, obs. sous Cass. Civ., 1ère, 16 juillet 1992, JCP 1993, E, I, 231, p. 147.

* Clientèles civiles, régime matrimonial légal et indivision post-communautaire, note sous Cass. Civ., 1ère, 14 janv. 1994, Recueil Dalloz 1994, p. 311 et s.

* Les problèmes juridiques d'un éventuel élargissement à l'Est de la CEE, Conférence prononcée à la Faculté de droit de Montpellier, juin 1993, Bulletin du XXVème séminaire des Facultés de droit de Montpellier et d'Heidelberg, 1994, p. 13 et s.

* Le principe d'indisponibilité du corps humain, in Droits et libertés fondamentaux, Dalloz, 1994, p. 30 et s.

* Le sort des clientèles civiles dans le régime matrimonial légal, Droit et patrimoine, nov. 1994, p. 26 et s.

* Le corps humain, in Droits et libertés fondamentaux, 2ème éd., Dalloz, 1995, p. 43 et s. (mis à jour chaque année pour toutes les éditions successives).

* Les contrats relatifs au corps humain, Conférence prononcée à la Faculté de droit d'Heidelberg, juin 1994, Fünfundzwanzigstes Gemeinsames seminar des Juristschen Fakultäten von Montpellier und Heidelberg, 1995, p. 119 et s.

* Offices ministériels et clientèles civiles dans le régime matrimonial légal, in Droit et anthropologie de la complexité, Mélanges Jean Mas, Economica, 1996, p. 63 et s.

* Les nouveaux schémas contractuels créés par la pratique, in Le droit supranational et les techniques contractuelles, Intervention lors du colloque des universités Laval (Québec) et Montpellier (France) sur « Les incidences de la supra-nationalité sur les techniques contractuelles », mai 1995, Presses de l’Institut québécois des Hautes Etudes Internationales, 1997, p. 24 et s.

* Le sort des revenus d’un époux dans le régime matrimonial légal, Droit et patrimoine, fév. 1997, p. 40 et s.

* Les restrictions au droit de poursuite des créanciers dans le régime de la communauté légale, Droit et patrimoine, juillet-août 1997, p. 56 et s.

* Le travail d’un époux sur un bien dans les régimes matrimoniaux, Mélanges Christian Mouly, Litec, 1998, tome 1, p. 257 et s.

* Régime matrimonial et crédit-bail, note sous Cass. Civ., 1ère, 1er juillet 1997, JCP, éd. N, 1998, p. 891. 

* Libres propos sur le PACS, Recueil Dalloz 1999, p. 71 et s. 

* Le symbolisme des codes, Mélanges François Terré, Dalloz, PUF, Juris-Classeur, 1999, p. 211 et s.

* Les réformes du droit de la famille et le PACS, Droit de la famille, juin 2000, chr. n° 13, p. 4

* Pas de charges du ménage en matière de concubinage : les règles des régimes matrimoniaux ne s’appliquent pas aux concubins, note sous Cass. Civ., 1ère, 17 octobre 2000, Recueil Dalloz 2001, p. 497 et s.

* Le Code civil français à la fin du XX ème siècle, Etudes offertes à Pierre Catala, Litec, 2001, p. 73 et s.

* Le cautionnement souscrit par des époux communs en biens : l’article 1415 du Code civil, quinze ans après la réforme du 23 décembre 1985 (en collaboration avec S. Piquet-Cabrillac), Annales de l’Université d’Avignon 2000, PU Aix-Marseille, 2001, p. 11 et s.
* Recodifier, Rev. trim. droit civil, 2001, n° 4, p. 833 et s.

* L’article 220 du Code civil n’est pas applicable en matière de concubinage, note sous Cass. Civ., 1ère, 2 mai 2001, JCP 2002, II, 10009.

* La progressive instauration de l’égalité de l’homme et de la femme en droit français, intervention prononcée à Rabat le 28 octobre 2002 lors du colloque « Femme et citoyenneté » organisé par le Centre de documentation, d’information et de formation en Droits de l’Homme du Maroc, European public law diffusion, nov. 2002.

* Pitié pour le Code civil ! (à propos de l’ordonnance n° 2002-1476 du 19 décembre 2002 portant extension et adaptation de dispositions de droit civil à Mayotte et modifiant son organisation judiciaire), en collaboration avec J.-B. Seube, Recueil Dalloz 2003, p. 1058.

* L’emprunt ou le cautionnement dans le passif de la communauté légale, Droit et patrimoine, mai 2003, p. 72 et s.

* El simbolismo de los códigos, in La codificación, raíces y prospectiva, T. I, El Código Napoleón, Prudentia juris, Editorial de la Universidad argentina, 2003, p. 237 et s.

* Conditions d’ouverture d’une procédure de surendettement des particuliers et couple marié, Etudes de droit de la consommation, Liber amicorum Jean Calais-Auloy, Dalloz, 2003, p. 217 et s.

* Histoire, définition et attentes de la codification, Intervention le 7 octobre 2003 à l'université de la Réunion lors du Colloque « La codification dans l’Océan indien », Revue juridique de l’Océan indien 2003/2004, p. 9 et s.

* El Código civil francés e Hispanoamérica, Conférence prononcée en septembre 2003 à l’Universidad católica argentina de Buenos-Aires au cours du Colloque « Codificación y América del Sur », et à l’Universidad de las sciencias juridicas y sociales de La Plata, La codificación, raíces y prospectiva, T. II, La codificación en América Prudentia juris, Editorial de la Universidad argentina, 2004, p. 69 et s.

* La sacralité civile du mariage, in Le discours et le code, Portalis deux siècles après le Code Napoléon, Litec, 2004, p. 173 et s.

* L’idéologie des tentatives contemporaines de codification : l’exemple français in Le Code Napoléon, un ancêtre vénéré ?, Intervention à l’Université libre de Bruxelles le 21 février 2004 au cours du colloque « Commémoration du bicentenaire du Code civil »), Mélanges Jacques Vanderlinden, Bruylant, 2004, p. 409 et s.
* Le Code civil des français, in Brochure des célébrations nationales 2004, éd. JO, 2004, p. 26 et s.

* Un an d’évolutions jurisprudentielles en droit des régimes matrimoniaux, Revue Lamy Droit civil, mai 2004, supp. au n° 5, p. 51 et s. 

* Le cautionnement et les époux, Revue Lamy Droit civil, mai 2004, supp. au n° 5, p. 65 et s.

* L’avenir du Code civil, JCP 2004, I, 121.

* V° Codification, in Les notions, T.1, Encyclopaedia Universalis, 2004.

* Deux cent ans de Code civil français, in Legal precedent and explanation research, University Renming of Beijing, n° 6, 2004, p. 165 et s. (en langue mandarin).

* Rapport de synthèse du Colloque « Le patrimoine : existence multiples, essence unique ? », Université d’Avignon le 12 mars 2004, diffusé sur CD-ROM, Droit in-Situ, Collection Droit privé général, 2004, et in Droit et patrimoine, janv. 2005, p. 82 et s.

* Le Code civil constitue-t-il la véritable Constitution de la France ?, Conférence à l’Université de Montréal en septembre 2004, Revue juridique Thémis, Montréal, 2005, vol. 39, n° 2, p. 245 et s. (traduit en espagnol et publié à la revue Thémis, Lima, Pérou, 2013-1, p. 293 et s.).

* La naissance du Code civil en France, entre rupture et continuité, Analete Universitatii din Bucuresti (drept), Bucarest,  2005, II, p. 3 et s.

* Libres vagabondages à propos de la notion de personne, Mélanges Xavier Blanc-Jouvan, De tous horizons, Société de législation comparée, 2005, p. 719 et s.

* Actualité jurisprudentielle du droit des régimes matrimoniaux en 2004, Revue Lamy droit civil, fév. 2005, supp. au n° 13, p. 54 et s.

* Objectifs de la réforme du 26 mai 2004, Revue Lamy droit civil, fév. 2005, supp. au n° 13, p. 64 et s.  

* Dissolution, liquidation et partage de la communauté dans la loi du 26 mai 2004, Revue Lamy droit civil, fév. 2005, supp. au n° 13, p. 69 et s.
* Les enjeux de la codification en France, intervention au colloque « Codes et codification » à l’Université Laval (Québec) en septembre 2004, (2005) 46 Les Cahiers de droit, p. 531 et s.

* Nature juridique d’une indemnité d’assurance invalidité dans le régime de communauté légale, note sous Cass. Civ., 1ère, 14 déc. 2004, Recueil Dalloz 2005, p. 545 et s.

* La génesis de un código entre ruptura y continuidad : el ejemplo del Código Civil Francés de 1804, in Sequicentenario del Código civil de Andrés Bello, Pasado, presente y futuro de la codificación, Universidad del Chile, Lexis Nexis, 2005, t. I, p. 35 et s. 

* Rapport introductif au Colloque « Le rayonnement du droit codifié » (Paris, Assemblée nationale, 25 nov. 2004), Editions des journaux officiels, 2005, vol. 1, p. 16 et s.

* La spécificité du droit civil applicable à Mayotte et ses conséquences sur le Code civil, Annuaire des pays de l’Océan indien, XVIII, 2002/2005, 2006, p. 93 et s.

* L’insaisissabilité de la résidence principale de l’entrepreneur individuel, intervention au colloque de l’Association pour le Rapprochement du Notariat et de l’Université, « Le logement familial » le 7 mai 2004, Cahier de l’école doctorale de la Faculté de droit de Montpellier, n° 5, mai 2006, p. 273 et s.

* The codification, historical approach : two centuries of the evolution of the French civil code, Conférence prononcée à l’Université d’Edimbourg, School of law, le 20 mars 2004, et à l’Université de Hong-Kong, School of law, le 9 novembre 2004 au cours du Colloque « Present and future of civil law in greater China » (Hong-Kong-Macao), Revue internationale de langues juridiques et de droit comparé 2006, n° 3/4 p. 28 et s.

* Réforme du droit des contrats : révision-modification ou révision-réforme ?, intervention au colloque « La réforme du droit des contrats : projet et perspectives » (Université Paris I Panthéon-Sorbonne, 25 octobre 2005), RDC 2006/1, p. 25 et s.

* Actualité 2005 du droit des régimes matrimoniaux, Revue Lamy droit civil, mars 2006, supp. au n° 25, p. 21 et s.

* Le nouvel article 1387-1 du Code civil, Revue Lamy droit civil, mars 2006, supp. au n°25, p. 35 et s.

* Validité du contrat - L’objet (en collaboration avec J. Huet), in Avant-projet de réforme du droit des obligations et de la prescription, sous la dir. de P. Catala, La doc. fr. 2006, p. 35 et s.

Traduction en espagnol par F. Hinestrosa, Del contrato, de las obligaciones y de la prescription, Publ. Univ. Externado, Bogota, 2007, p. 67 et s.

Traductions en anglais, en allemand, en espagnol en japonais et en russe disponible sur le site www.henricapitant.org.

* Opposabilité d’une clause de non-garantie dans une chaîne homogène de contrats translatifs de propriété, note sous Cass. Civ., 3e, 16 nov. 2005, Recueil Dalloz 2006, p. 971 et s.

* Les échanges dans les techniques contractuelles, intervention au colloque « Les échanges entre les droits, l’expérience communautaire », Université du Littoral-Côte d’opale, 18 mai 2006, coll. Droit de l'union européenne, t. 4, Bruylant, 2008, p. 129 et s.

* La loi du 23 juin 2006 et les régimes matrimoniaux lato sensu : deux répercussions notables, Lamy droit civil, déc. 2006, supp. au n° 33, p. 9.

* De la loi de substitution et de quelques unes de ses applications en droit privé, Mélanges Philippe Simler, Litec, 2006, p. 19 et s.

* Actualité 2006 du droit des régimes matrimoniaux, Revue Lamy droit civil, fév. 2007, supp. au n° 35, p. 61 et s.

* Le changement de régime matrimonial, Revue Lamy droit civil, fév. 2007, supp. au n° 35, p. 64 et s.
* Droits fondamentaux et notion de contrat, intervention au colloque « Contrats et droits fondamentaux » (Université d'Avignon, 12 janvier 2007), PUAM, 2011, p. 121 et s. (traduit en espagnol et publié à la Revista juridica, Thomson Reuters, Lima, fév. 2014, n° 58, p. 31 et s. et à La Ley, Buenos Aires, 2014). 

* Réformer le droit civil, intervention au colloque « Réformer le droit ! » (Université de Montpellier I, 12 mai 2006), Litec, 2007, p. 15 et s.

* L’entreprise et l’avant-projet de réforme du droit des obligations, intervention au colloque « L’entreprise et le droit », Université Caddi Ayyad, Marrakech, 13 mai 2007, Revue marocaine d'économie et de droit comparé, n° 51, 2009, p. 311 et s.

* Pour l'abrogation de l'article L.1110-1 du Code de la santé publique, in Quatre-vingts propositions pour les quatre-vingts ans de la Semaine juridique, Litec, 2007, p. 15.

* La vitalité contemporaine des codifications, Jurisdictio (Beyrouth) 2007/2, p. 90 et s.

* La réforme du droit français des obligations, intervention au colloque « Código civil português, 40 anos de vigéncia » (Universidade nova de Lisbonne, Faculdade de direito, 17 mai 2007), Themis, Revista da Faculdade de direito da UNL, 2008, p. 95 et s.

* De quelques éléments de stratégie patrimoniale des époux, in Familles, Liber amicorum Françoise Ringel, PUAM, 2007, p. 49 et s.

* L’avant-projet français de réforme du droit des obligations et de la prescription, intervention au colloque « Le contrat en Europe aujourd’hui et demain », Université du Luxembourg, 22 juin 2007, Soc. lég. comp., 2008, p. 75 et s.

* La codification du droit des affaires dans la seconde moitié du XXème siècle : les occasions manquées », intervention au colloque « Qu’en est-il du Code de commerce 200 ans après ? », (Université de Toulouse, 28 septembre 2007), LGDJ, 2009, p. 105 et s. (repris in Revue juridique de l'USEK, PUSEK, (Liban), n° 10, 2009, p. 135 et s.).

* Petit florilège nécessairement lacunaire de quelques métaphores à propos du Code civil, in Libre droit, Mélanges en l’honneur de Ph. Le Tourneau, Dalloz, 2008, p. 129 et s.

* Vis « Corps humain » et « Cadavre », in Dictionnaire des droits de l’homme (dir. J. Adriantsimbazovina, H. Gaudian, J.-P. Marguénaud, S. Rials et F. Sudre), PUF, 2008.

* Les difficultés d’une recodification : approche générale, intervention au colloque « Le bicentenaire du Code de commerce », Université de Montpellier I, mai 2007, publiée sur le site www.univ-montp1.fr/recherche.

* La réception de la loi : consentement ou adhésion ?, intervention au colloque « La contractualisation de la production normative », Université de Lille 2, 12 octobre 2007, Dalloz, Thèmes et commentaires, Actes, 2008, p. 153 et s.

* Le droit commercial français : les difficultés d’une recodification, intervention au colloque « La codification du droit des affaires », Université de Tunis, 14 décembre 2007, Revue de la jurisprudence et de la législation, CEJJ Tunis, fév. 2008, p. 75 et s.

* Le dommage (en langue mandarin), Application du droit (Pékin), 2008, vol. 4.

* La recodification civile, conférence à l’Université d’Avignon le 7 mars 2008, EUA, coll. Entre-vues, 2008.

* Le projet de réforme du droit des contrats: premières impressions, JCP 2008, éd. G, I, 190.

* Quatre cents ans de droit civil français, intervention à l'Assemblée générale de la Cour supérieure du Québec le 23 octobre 2008 à Québec, diffusion Cour supérieure du Québec, 2008.

* Sobre la ley de substitución y algunas de sus applicaciones en derecho privado, Estudios sobre garantias reales y personales, Libro homenaje al profesor Manuel Somarriva Undurraga, Editorial juridical del Chile, 2009, p. 1999 et s.

* L'expérience française de recodification civile, Actes du colloque « La recodification et les tendances actuelles du droit privé », Balti (Moldavie), 9-12 octobre 2008, Studia Universitatis Babes-Bolyai, 2/2008, p. 131 et s.

* Le passif professionnel: l'efficacité des parades légales pour protéger le patrimoine familial, intervention au colloque « La communauté de biens entre époux: bilan critique » (Cour de cassation, 27 novembre 2008), JCP éd. N  29 mai 2009, n° 22, 1189.

* L'avant-projet de réforme du droit des obligations, intervention au colloque « La réforme du droit privé en France : un modèle pour le droit privé européen ? », Université de Leuven-Kortrijk, 21 septembre 2007, Larcier, coll. Contrats et patrimoine, n° 10 (dir. V. Sagaert), 2009, p. 59 et s.

* The difficulties of the recodification, Opinio juris in comparatione, vol. 1/2009, paper n° 5.

* El derecho civil francés desde el Código civil, conférence prononcée à l'Universidad de Cordoba (Argentine) en septembre 2003 et à l'Universidad austral del Chile (Valdivia, avril 2009), Revista de derecho de la Facultad de ciencias juridicas y economicas, Universidad austral del Chile, déc. 2009, p. 65 et s.

* Les évolutions du préjudice en droit français, Revue juridique de l'USEK, PUSEK, (Liban), n° 10, 2009, p. 145 et s.

* La codification du droit de la consommation: approche générale, intervention au colloque « La codification du droit de la consommation », Ministère de l'économie et du commerce extérieur du Luxembourg/Université de Luxembourg, Luxembourg, 10 décembre 2005, Larcier, 2009, p. 36 et s.

* Les transferts de compétences au profit de la Nouvelle-Calédonie en droit civil opérés dans le cadre de l'article 21-III 4° de la loi organique n°99-209 du 19 mars 1999, Revue juridique, politique et économique de Nouvelle-Calédonie, n° 13, 2009/1, p. 92.
* Les codifications, Signatures n° 7, nov./déc. 2009, p. 40 et s.
* D'un code à l'autre, les difficultés d'une recodification, in De code en code, Mélanges en l'honneur de Georges Wiederkehr, Dalloz, 2009, p. 53 et s.

* La ley civile como factor de integración, intervention à la tercera Escuela Chile Francia, « Mutaciones de lo colectivo, el desafio de la integración », Santiago del Chile, avril 2009, Flandes Indiano, 2010, p. 189 et s.

* De l'utilité de la loi en tauromachie ? (à propos de l'opportunité d'une nouvelle loi relative à la licéité de la corrida), intervention aux « Rencontres internationales de droit taurin : le toro et son combat: la part ou l'apport du droit ? », Nîmes, 18 septembre 2009, éd. OAN, 2010, p. 179 et s.

* El Pacto civil de solidaridad en el Código civil francés, conférence prononcée à Valdivia en juin 2010 dans le cadre du seminario « Uniones de hecho », Ministère de la justice du Chili.
* L'OHADA, présentation générale, intervention au colloque « Le droit OHADA dans l'Océan indien, Actualités et perspectives », Université de la Réunion, 8 décembre 2009, Revue juridique de l'Océan indien, 11/2010, p. 9 et s.

* La filiation aujourd'hui, le point de vue du juriste, intervention à la Journée d'études de l'Association pour la psychanalyse dans les lieux de soin et de la cité, Montpellier, 6 mars 2010 (diffusée sur le site: www.ecolepsychanalytique.lr.com).

* Modernité des droits libanais et français des obligations, instruments des échanges économiques, à l'heure de la mondialisation, intervention (en collab. avec H. Lécuyer) au colloque « Le droit libanais et le droit français: quelles convergences ?, quelles coopérations ? », Marseille, 24 mars 2010, PUAM, 2011, p. 69 et s.

* Perspectives françaises et comparées en matière d'imprévision (à propos d'un arrêt de la Cour de cassation belge du 19 juin 2009), European review of private law 2011/1, vol. 19, p. 136 et s.
* Les défis d'une recodification pénale, intervention au colloque « Droit pénal: le temps des réformes en droit pénal », Université de Bordeaux IV, 7 octobre 2009, Lexisnexis, 2011, p. 5 et s.
* La motivation des actes individuels: le contrat, intervention au colloque « La motivation », Université de Montpellier I, 26 novembre 2010, RLDC 2012, n° 89, p. 91 et s.
* Le droit patrimonial, miroir des mutations familiales: le couple, intervention au colloque « Le droit patrimonial, miroir des mutations familiales », Université d'Aix en Provence, 15 avril 2011, PUAM, 2012, p. 73 et s.

* Rapport introductif, in Quel avenir pour le modèle juridique français dans le monde ?, Collection Etudes juridiques n° 41, Economica, 2011, p. 1 et s.

* Une éclatante réussite des lendemains des indépendances africaines, l'OHADA, in Indépendance(s), Etudes offertes au professeur Jean-Louis Autin, PU Montpellier, 2011, p. 783 et s.

* L'obligation d'information entre époux, in Mélanges offerts à Gérard Champenois, Lextenso, 2012, p. 129 et s.

* Les pourparlers pré-contractuels, regard comparatiste dans une perspective européenne, 15 ème Conférence Albert Mayrand, Université de Montréal, novembre 2011, Editions Thémis, 2012, repris in Les conférences Albert Mayrand 1997-2011, Editions Thémis, 2012, p. 373 et s.

* La contractualisation en droit des régimes matrimoniaux, intervention au colloque « Lien familial, lien obligationnel, lien social », Université d'Aix en Provence, 5 avril 2012, PUAM, 2013, p. 93 et s.

* Les clauses abusives appréhendées par le droit civil, intervention au colloque « Les clauses abusives: approches croisées franco-espagnoles », Université de Perpignan, 3 mai 2012, Société de législation comparée, vol. 13, 2013, p. 23 et s.

* La motivation dans les contrats en droit français, in Mélanges Jean-Louis Baudouin, Yvon Blais, 2012, p. 225 et s.

* Pierre Catala et le droit des obligations, intervention au colloque « Hommage à Pierre Catala », Université de Montpellier I, 21 septembre 2012, Thèmes et commentaires, Dalloz, 2013, p. 29 et s. 

* Les conflits d'intérêts en droit civil, intervention au colloque « Les conflits d'intérêts: fonction et maîtrise », Centre français de droit comparé, Université de Paris-Dauphine, 18 octobre 2012, Soc. Législ. Comp. 2013, vol. 15, p. 235 et s.

* Faut-il codifier les règles déontologiques ?, intervention au colloque « Une déontologie pour les juges », Beyrouth, 13 mars 2013, Bulletin de l'AHJUCAF, 2014, p. 63 et s.

* Rapport de synthèse au colloque « La gratuité », Aix en Provence, 28 mars 2013, Revue Lamy droit civil, 2013, n° 110, p. 104 et s..

* De la loi civile comme facteur d'intégration, in Mélanges en l'honneur de J.-L. Bergel, Bruylant, 2013, p. 17.

* Genre et droit patrimonial de la famille, in Bioéthique et genre (dir. A.-F. Zattara-Gros), LGDJ, 2013, p. 265 et s. 

* Le recours à la métaphore architecturale en droit: l'exemple du Code civil, intervention au colloque « Droit et architecture », Université d'Aix en Provence, 11 avril 2013, PUAM, 2014, p. 101 et s.

* Perspectives d'évolution du droit français en matière d'imprévision à la lumière du droit comparé, in Liber amicorum Camille Jauffret-Spinosi, Dalloz, 2013, p. 228 et s.

* Propos conclusifs au colloque « Droit et surnaturel », Université d'Aix en Provence, 27 septembre 2013, Lextenso, coll. Grands colloques, 2015, p. 138 et s.

* Les défis d'une recodification, approche générale, intervention au colloque « Le nouveau Code civil roumain, vu de l'intérieur, vu de l'extérieur », Université de Bucarest, 23 octobre 2013, PU Bucarest, 2015, t. 1, p. 17 et s.

* La igualdad de los conyuges en sus relaciones patrimoniales y en el cuidado personal de los hijos, intervention au III ero Congreso estudiantil de derecho civil, Universidad del Chile, Santiago, 5  novembre 2013, Revista chilena de derecho de familia, n° 2/2014, p. 165 et s.

* La formation et l'évaluation de la loi, rapport français, intervention au colloque « La tecnica normativa tra legislatore e giudici », Université de Novara (Italie), 15 novembre 2013, Editoriale scientifica, Napoli, 2014, p. 103 et s.

* L'indivision instrument de gestion, le cas des époux séparés de biens, intervention au colloque « L'indivision, un régime ambivalent », Université de Corse, 29 novembre 2013, Droit et ville, n° 77/2014, p. 101 et s.

* Argument sociologique, diversité des cas, unité d'inspiration ?, intervention au colloque « L'argument sociologique », Université de Paris II Panthéon-Assas, 9 janvier 2014, Dalloz, Thèmes et commentaires, 2015, p. 21 et s.

* La codification, remède au désordre normatif ?, intervention au colloque « Le désordre normatif et la qualité de la norme », Mission de recherche Droit et Justice, Université de la la Réunion, 21 mars 2014.

* Effets des crises financières sur la force obligatoire des contrats: renégociation, rescision ou révision, rapport français au congrès de l'Académie internationale de droit comparé, Vienne, 2014, Revue internationale de droit comparé, 2014, n° 2, p. 337 et s.

* Histoire et attente d'une codification du droit dans les pays de la Méditerranée, intervention au colloque « Vers une lex mediterranea de l'arbitrage », Université de Tunis, 14 avril 2014, Bruylant, 2015, p. 33 et s.
* Les règlements amiables des litiges entre époux, intervention au colloque « Les modes alternatifs de règlement des conflits », Université d'Alger, 6 mai 2014, Revue franco-maghrébine de droit, n° 21, 2014, PU Perpignan/Toulouse, p. 283 et s.

* L'immatériel, rapport de synthèse aux Journées de l'Association Henri Capitant, Barcelone/Madrid, 19-24 mai 2014, Travaux de l'Association Capitant, t. LXIV/2014, Bruylant, 2015, p. 9 et s.

* Los derechos fundamentales en el dercho familiar francés, intervention aux Journées franco-colombiennes « Los derechos fundamentales », Universidad externado, Bogota, 8 septembre 2014.

* L'achat d'un bien immobilier par deux époux séparés de biens, intervention aux Journées Lamy Droit civil, Université de Rennes, 26 septembre 2014, Revue Lamy droit civil 2014, supp. au n° 121, p. 43 et s.

* La théorie générale de la représentation dans l'avant-projet de réforme du droit des contrats français, in Mélanges en l'honneur du professeur Didier Martin, Lextenso, 2015, p. 11 et s.

* Las normas de derecho familiar en el derecho francès, intervention au XVIIIème Congreso international de derecho familiar, Durango (Mexique), 23 octobre 2014, Revista Pater familias, n°3, 2014, p. 419 et s.

* Pierre Catala, figure de la génération Carbonnier, intervention à la Journée d'hommage à cinq civilistes de Paris II, Université de Paris II, 30 octobre 2014, à paraître, Revue d'Assas, 2015.

* Crises financières et contrats: le droit positif français refuse la révision d'un contrat déséquilibré mais le projet de réforme entr'ouvre la porte à l'imprévision, in The effects of Financial Crises on the Binding Force of Contracts, Renégociation, Rescission or revision (dir. B. Basoglu), Springer, 2016, p. 137 et s.

* L'article 1196 du projet de réforme du droit des contrats, du régime général et de la preuve des obligations: la porte entrouverte à l'admission de l'imprévision, Revue des contrats 2015/3, p. 771.

* Rapport de synthèse au colloque « La réforme du contrat et des sûretés dans l'Océan indien », Institute for Judicial and Legal Studies, Ile Maurice, 29 et 30 avril 2015 (texte disponible sur le site de l'Institute).

* Régimes matrimoniaux et droit des sociétés, dernières jurisprudences, intervention aux Journées Lamy Droit civil, Université de Montpellier, 25 septembre 2015, Revue Lamy droit civil 2015, supp. au n° 132, p. 71 et s., n° 6067.

* Panorama de la codification à la française, intervention au colloque « Les 25 ans de la relance de la codification », IFSA, Conseil d'Etat, 13 octobre 2015, LGDJ, 2017, p. 13 et s.

* El proyecto de reforma del derecho francés de los contratos y del regimen de las obligaciones, intervention au colloque « Códigos civiles y proyectos de reforma en el siglo XXI », Lima, 2 novembre 2015, à paraître.

* Faut-il conserver le régime légal de communauté réduite aux acquêts ?, intervention au colloque « 1965-2015: cinquante ans de droit des régimes matrimoniaux, bilan et perspective », Aix-en-Provence, 11 décembre 2015, PUAM, 2017, p. 51.

* Le nouveau Code civil et commercial argentin: l'éclatante réussite d'un audacieux pari, Recueil Dalloz 2015. 2397 (paru à La Ley, Buenos-Aires, 3 août 2016, p. 1 et s., « El Código civil y comercial argentino, el éxito clamoroso de una apuesta audaz », traduction par Sebastian Picasso). 

* Le discours préliminaire de Portalis, conférence prononcée à l'Université de Montréal le 18 janvier 2016, in Les grands classiques du droit civil, Les grands textes, (dir. B. Moore et B. Lefebvre), Ed. Thémis, Montréal, 2018, p. 3 et s.

* Genèse et destin du Code Napoléon, conférence prononcée à la Fondation Napoléon, le 16 février 2016.

* La recodification civile en France, intervention au colloque « La marche vers le Code civil chinois », Toulouse, 18 février 2016, à paraître.

* Les enseignements du droit argentin, intervention au colloque « La marche vers le Code civil chinois », Toulouse, 18 février 2016, à paraître.

* La reforma del derecho francès de los contratos, ordenanza del 10 febrero de 2016, Actualidad civil, Lima, mars 2016, n° 21, p. 146 et s.

* Approche comparatiste de la violence économique, intervention au colloque « La violence économique », Journées nationales Capitant, Perpignan, 1er avril 2016, Dalloz, 2017, p. 31 et s. (traduit par José-Luis Gabriel Rivera et paru à la revue Jus y veritas, Lima, 2017, n° 53, p. 288 y s.). 

* Les codifications au XXI ème siècle à l'aune des rapports entre ordres juridiques, in Traité des rapports entre ordres juridiques (dir. B. Bonnet), LGDJ, 2016, p. 1791 et s.

* Sources du droit, in Droit de la France, assoc. H. Capitant, LGDJ, 2016, p. 19 et s.

* Introduction: qu'est-ce qu'une codification ?, intervention au colloque « La codification au 21 ème siècle dans l'espace juridique francophone : défense et illustration en Belgique, en France et au Luxembourg », IDEF, Luxembourg, 22 avril 2016, à paraître, Bruylant.

* Faut-il recodifier le droit de la responsabilité ?, intervention au Séminaire « Les grandes notions : la responsabilité », Université de Paris II, Laboratoire de sociologie juridique, le 14 octobre 2016, à paraître, Ed. Panthéon-Assas.

* La recodification civile en France, intervention au colloque « Le Code civil algérien, quarante ans après », Université d'Alger, 24 octobre 2016, Annales de l'Université d'Alger, n° 5/2016, p. 192 et s.

* El nuevo derecho francés de los contratos, Revista Thémis, Lima, n° 70, p. 59 et s., 2016.
* La postérité du Code civil, intervention au colloque « Napoléon et le droit », ICES, La Roche-sur-Yon, 16 mars 2017, éd. CNRS, 2017, p. 241 et s.

* La reforma francesa del derecho francés del contrato, intervention au Colloque « Reformas del derecho de los contratos », Lima et Cuzco (Pérou), avril 2017.
* The codifications, intervention au VII l'International legal forum, St Petersbourg, 19 mai 2017 (diffusion sur le site LF Academy).

* Le nouveau droit français de l'interprétation du contrat à la lumière du droit comparé, in Mélanges Jérôme Huet, LGDJ, 2017, p. 45 et s.

* Los arreglos amistosos de litigios entre esposos (en collab. avec Yura Jeanjean), Actualidad civil, n° 36, juin 2017, p. 75 et s.

* Les défis d'une codification au XXI ème siècle, l'exemple français, in Livre jubilaire pour le centenaire du Dahir marocain de 1913 (dir. F. Rherrousse), PU Faculté de Fez, 2017, p. 109.

* Avant-propos, in Qu'est ce qu'une introduction au droit ?, Dalloz, Thèmes et commentaires, 2017, p. IX et s.
* Les tendances du droit comparé des contrats, enseignements tirés des systèmes civilistes et de common law, intervention au XXXIV ème congrès de l'IDEF, « Vers un droit commun des contrats à la lumière de la jurisprudence arabe ? », Sharjah, 22 novembre 2017.

* Affaire Weinstein et autres : relisons Martial d'Auvergne !, Recueil Dalloz, 2017, p. 2297.

* La réforme française du droit des contrats, publié sur le site du Comitas Gentium France-Russie, 26 fév. 2018.

* La proportionnalité des prestations contractuelles, brève étude comparée, in Mélanges Denis Lemieux, Yvon Blais, 2018.

* L'inexécution du contrat, perspectives européennes comparées, intervention au colloque « Inexécution et justifications, Le pouvoir d'expression du droit continental », Bucarest, 1er mars 2018, à paraître.

* Le notaire et les barricades, Recueil Dalloz, 2018, p. 889.

* Evolucion del derecho de la familia en Francia, Actualidad civil Lima, avril 2018, n° 46, p. 57 et s.

* Importancia, realidad y proyeccion del derecho civil, conférence inaugurale du Colloque « Dialogo entre disciplinas », Universidad de Lima, 30 mai 2018.

* El nuevo derecho francés de los contratos, intervention au Colloque « Dialogo entre disciplinas », Universidad de Lima, 3 juin 2018.

* Des juristes au service de la cité : la genèse du Code civil français, Etudes en la mémoire de Philippe Neau-Leduc, LGDJ, 2018, p. 151.

* Le conte de fées, porteur de mythes universels, in Il était une fois, analyse juridique des contes de fées (dir. N. Dissaux et M. Ranouil), Dalloz, 2018, p. 3 et s.
* Evolutions récentes du droit des contrats dans les pays arabes, entre « forces subversives et forces créatrices », Mélanges Geneviève Pignarre, LGDJ, 2018, p. 203 et s.

*  El nuevo derecho francés de los contratos, intervention aux XVI jornadas de derecho civil chileno, La Serena, 12 octobre 2018, à paraître, Thomson Reuters.

* Le Discours préliminaire de Portalis, acte fondateur de la codification, intervention au colloque « Jean-Marie Etienne Portalis », Université de Toulon, 15 novembre 2018.

* La cause dans les Principes du droit européen des contrats, intervention au colloque « Faut-il réformer le droit des obligations luxembourgeois ? », Université du Luxembourg, 22 novembre 2018.

* L'inexécution du contrat en droit français, intervention au colloque « Faut-il réformer le droit des obligations luxembourgeois ? », Université du Luxembourg, 23 novembre 2018.

* El nuevo derecho francés de las obligaciones, conférence prononcée au Colegio de notarios de Cataluña (Barelone), le 10 décembre 2018.

* V° L'acte juridique conjonctif, in Dictionnaire du contrat, (dir. D. Mazeaud, R. Boffa, N. Blanc), LGDJ, 2019.

* V° Force obligatoire, in Dictionnaire du contrat, (dir. D. Mazeaud, R. Boffa, N. Blanc), LGDJ, 2019.

* V° Interprétation, in Dictionnaire du contrat, (dir. D. Mazeaud, R. Boffa, N. Blanc), LGDJ, 2019.

* V° Sociologie, in Dictionnaire du contrat, (dir. D. Mazeaud, R. Boffa, N. Blanc), LGDJ, 2019.

V) PREFACES, POSTFACES OU AVANT-PROPOS :
* Avant-propos de la thèse de M. F. NAMMOUR, Les clauses de secret, Presses universitaires de Beyrouth, 1995.
* Préface de la thèse de C. ALBIGES, De l’équité en droit privé, Bibl. de droit privé, t. 329, LGDJ, 2000.

* Préface de la thèse d’ A.-F. ZATTARA, La dimension constitutionnelle et européenne du droit de propriété, Bibl. de droit privé, t. 351, LGDJ, 2001.

* Préface de la thèse de J. BELISSENT, Contribution à l’analyse de la distinction des obligations de moyens et des obligations de résultat, à propos de l’évolution des ordres de responsabilité civile, Bibl. de droit privé, t. 354, LGDJ, 2001.

* Préface de la thèse de S. ROBINNE, Contribution à l’étude de la notion de revenus en droit privé, Presses universitaires de Perpignan, coll. Etudes, 2003.

* Préface de la thèse de S. DURAND, L’usufruit successif, Defrénois, coll. Thèses, t. 14, 2006.

* Préface de la thèse d’ A.-L. PASTRE-BOYER, L’acte juridique collectif en droit privé français (Contribution à la classification des actes juridiques), PUAM, 2006. 

* Avant-propos (avec C. Atias) de la thèse de C. MOULY-GUILEMAUD, Retour sur l’article 1135 du Code civil, Une nouvelle source du contenu contractuel, Bibl. de droit privé, t. 460, LGDJ, 2006.

* Avant-propos de la thèse d’ I. AVANZINI, Les obligations du dépositaire, Contribution à l’étude du contrat de dépôt, Bibl. dr. entr., Litec, 2007, n° 73.

* Préface de la thèse d’ A. TRESCASES, Assurances et droit des régimes matrimoniaux, Defrénois, coll. Thèses, t. 26, 2007.

* Préface à l'ouvrage de R.P. GUNPUTH, Traité de droit civil mauricien (avec J.-B. Seube), Maurice Star Publications Pvt Ltd, 2008. 

* Préface de la thèse de F. LEVESQUE, L'obligation in solidum en droit privé québécois (avec D. Gardner), Yvon Blais, 2010.

* Postface de la thèse de N. CABALLERO GUZMAN, Les codes des impôts en droit comparé, L'Harmattan, coll. Logique juridique, 2011.

* Avant-propos de la thèse de L. MAURIN, Contrat et droits fondamentaux, LGDJ, Bibl. dr. privé, t. 545, 2013.

* Préface à l'ouvrage de F. LEVESQUE, Précis de droit québécois des obligations, Yvon Blais (Montréal), 2014.

* Préface à la thèse de  H. ABDULLAH, La responsabilité du fait d'autrui en droit franco-irakien, Legal Wolf publishers, (Nijmegen), à paraître.

* Préface à l'ouvrage de M. DEMAN et M. JULIEN, Guide de l'anglais des contrats d'affaires, Lexisnexis, 2015.
* Préface de la thèse de B. BOKOLOMBE, L'influence du modèle juridique français en Afrique, L'Harmattan, coll. Etudes africaines, 2016.

* Préface à l'ouvrage De L. PEREZ GALLARDO, Derecho de sucesiones en América Latina, Ed. Olejnik, 2017.

* Préface de la thèse de M. Hubert TSAGUE DONKENG, Droit commun des obligations et droit OHADA des procédures collectives, Ed. univ. europ., 2018.

* Postface à la thèse de M. Jean-Benoist BELDA, Du discours sur l'office de la Cour de cassation, coll. L'unité du droit, T. XXII, éd. L'épitoge, Lextenso, 2018.

* Préface de l'ouvrage de Carlos Antonio AGURTO GONZALES et de Sonia Lidia QUEQUEJANA MAMANI, Derecho privado, persona y responsabilidad civil, éd. Motivensa, Lima, 2018.
VI) CHRONIQUES :
* Participation régulière à la chronique « Droit civil des affaires », Gazette du Palais, 2011-2016.

* Participation à une chronique régulière de présentation du droit français pour juristes russes (Comitas gentium), depuis 2017. 

VII) ACTIVITES DIVERSES :
* Président de la section de droit privé (depuis février 2017).

* Président du Conseil du Laboratoire de droit privé de la Faculté de droit de Montpellier (depuis 2013).

* Membre du Conseil du département scientifique Droit et sciences politiques de l'Université de Montpellier (depuis 2016).

* Membre du Conseil de l'UFR droit de l'Université Montpellier I (2008-2014).

* Membre de l'Académie des privatistes européens (Académie de Pavie), depuis 2012.

* Membre de l'Académie internationale de droit comparé, depuis 2012.

* Membre de Trans Europe Experts, depuis 2010.

* Membre de la Société de législation comparé (depuis 2010), membre du conseil de direction (depuis 2014).

* Membre de l'Association Henri Capitant (depuis 1991), membre du conseil d'administration (depuis 2014).
* Membre du jury du St Petersburg Private Law Prize (depuis 2017).

* Membre du Conseil National des Universités, section 01 (2010-2015).

* Membre de divers comités de sélection depuis 2007 (Universités de : Montpellier; la Réunion; Perpignan; Antilles-Guyane; Toulouse; Aix-Marseille, Luxembourg).

* Membre du conseil de l'Ecole doctorale de la Faculté de droit de Montpellier (2007-2011).

* Expert pour les évaluations de centres de recherches réalisées par l'AERES (janvier 2013).

* Membre de comités d'évaluation universitaires pour l'attribution de la prime d'excellence scientifique (2010 ; 2011; 2012).

* Membre de la commission de spécialistes de droit privé de la Faculté de droit de Montpellier (1992-2008), de l’Université de la Réunion (1994-2008).

* Président de la Commission de spécialistes (droit privé-droit public) de l’Université de la Réunion (1995-1998).

* Directeur du Groupe de Recherche et d’Etudes Juridiques de l’Océan Indien (GREJOI, 1994-1998).

* Directeur de l’IEJ de l’Université de la Réunion (1994-1998).

* Directeur du Master professionnel droit notarial de la Faculté de droit de Montpellier (de 1999 à 2006).

* Membre du groupe de travail chargé d’élaborer l’avant-projet de réforme du droit des obligations et de la prescription (avant-projet Catala), 2003-2006.

* Membre du jury d’agrégation de droit privé (concours interne, 2006).

* Membre du jury d’agrégation du Conseil Africain et Malgache pour l’Enseignement Supérieur (CAMES), Libreville, 2007.

* Membre du jury du concours d'entrée à l'Ecole Nationale de la Magistrature, 1er, 2ème et 3ème concours en 2009, en 2010 et en 2011.

* Expert auprès du gouvernement de Nouvelle-Calédonie pour le transfert des compétences en droit civil (printemps 2008).

* Expert français pour la codification du droit civil chinois (Forum international « Réforme du droit de la responsabilité civile », Suzhou/Shanghaï, juin 2008).

* Expert des Nations-Unies pour la recodification civile du Cameroun (PNUD), 2009-2011.

* Expert pour le Gouvernement du Chili et la Commission Nationale de Recherche Scientifique et Technologique du Ministère de la justice, programme « Uniones de hecho », (mai-juin 2010).

* Expert pour le Tribunal des affaires familiales de Jérusalem en droit des régimes matrimoniaux français (automne 2010 ; été 2012).

* Expert français pour la codification du droit civil chinois (Forum international « Les droits de la personnalité », Suzhou/Shanghaï, octobre 2010).

* Expert chargé d'élaborer un Code de droit des contrats internationaux pour la Cour Centro-américaine de Justice (Sistema de Integración Centro-Americana), 2013/2014.
* Membre de la Commission pour l'élaboration d'un Code de droit des contrats pour les pays arabes (à partir de 2017).

* Professeur invité à l’Universidad externado de Bogotà, Colombie (avril 2005).

* Professeur invité à l’Université de Tunis, Institut supérieur de gestion (septembre 2005).

* Professeur invité à l'Université de Lomé (octobre 2008).

* Professeur invité à l'Université Cheikh Anta Diop de Dakar (novembre 2009).

* Professeur invité à la Scuola Superiore Sant'Anna de Pise (mai 2011).

* Professeur invité à l'ESADE, Facultad de derecho, de Barcelone (septembre 2011).

* Professeur invité à l'Université de Tunis (avril 2014).

* Professeur invité à l'Université de Yaoundé (janvier 2015).

* Professeur invité à l'Université de Lima (mai 2015; avril 2017).

* Professeur invité aux Universités de Buenos-Aires et Mendoza (septembre 2015).

* Professeur invité à l'Université d'Ottawa, Section de Common Law (janvier 2016).

* Professeur invité à l'Université Saint-Joseph (Beyrouth), avril 2016, mars 2017, avril 2018.

* Professeur invité à l'Université Carlos III de Madrid (mai 2016).

* Professeur invité à l'Université de Porto Alegre (UFRGS), décembre 2016.

* Professeur invité à la Escuela Nacional de la Magistratura (République dominicaine), septembre 2017.

* Professeur de droit privé aux Ecoles du Commissariat de l'Armée de Terre (ECAT), de 1986 à 1994. 

* Chargé d'enseignements à la Faculté internationale de droit comparé de Strasbourg (1993).

* Chargé des enseignements de droit comparé à la Faculté de la Martinique, UAG (DEA de droit privé fondamental, 1999 et 2000).

* Chargé d’enseignements au Collège franco-roumain de droit des affaires de Bucarest (janvier 2000).

* Chargé d’enseignements à l’Université libanaise de Beyrouth (mai 2004).

* Chargé d’enseignements à l’USEK, Liban (mars 2007, mars 2009, mars 2011, mai 2013).

* Chargé d'enseignements à l'Université de Szeged, Hongrie (février 2009).

* Chargé d'enseignements à l'Université du Luxembourg, Comparative European contract law (mai 2013; mai 2014; mars 2015; avril 2016; mars 2017, mars 2018).

* Mission d'enseignement de droit des libéralités et des successions (M1), de droit patrimonial de la famille (M2, (2010, 2011, 2013, 2014, 2015), puis de technique contractuelle des contrats internationaux (M2, 2016, 2017, 2018, 2019) à la Faculté de droit de la Guadeloupe, Université des Antilles.

* Mission d'enseignement de droit des régimes matrimoniaux en M2 droit notarial à l'Université de la Réunion (2013). 
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